


















































































TO GAMLE RØNNE-DRENGE 

LADER MINDERNE TALE -

Nej, goddag, Brynjolff Svendsen - og du kommer gående, det 
har jeg ikke ser på år og dag. Ellers er det jo altid cyklen, der 
må lægge for, og så kan man jo ikke få ralt sammen. 

Der var morsomt, ar vi mødres her ved Hovedvagten, en af 
fortidens minderige bygninger, opfØrt 1743 af materialer fra 
Hammershus ru iner. Vi sætter os på bænken foran dens fac;ade 
og raler lidt sammen om gamle dage i Rønne, skal vi sige for 
ca. 65 år siden, da vi var drenge. Sikken dog et liv her var, 
når Væbningen hen på efteråret var indkaldt. Skildvagten gik 
stiv og strunk udenfor, og når Væbningen ved syvtiden om 
morgenen med fuld musik passerede forbi på march ril Gal­
løkken, blev der præsenteret gevær af vagten med tilsvarende 
afgiver honnør fra Væbningens side. Det var vel nok et flot 
syn at se, først dragonerne t il hest foran, så musikkorpset og 
til sidst Væbningen med blankpudsede geværer. Det samme 
gentog sig ved ca. firetiden om eftermiddagen, når Væbningen 
kom tilbage for ar træde af på torvet. Officerernes blanke sabler 
g linsede i solskinnet, når der hilstes på marchen frem og til­
bage, musikken spillede under Peter Andersens ledelse som 
dirigent, eller overhornblæser, som det hed den gang, og dra­
gonernes heste gik i rakt med musikken. I denne forbindelse 
skal jeg lige nævne dig et par vers af vor fælles, nu afdøde, 
ven, Peter Srenby: 

»Til GallØkken gik det med klingende spil, 
ja, selv Peter Andersen blæste, 
åh, det var den skØnnesre fest, der var til, 
hvem sad da vel hjemme og læste? 

Dragonerne fu lgtes af Artilleri, 
da var der vel nok uniformer 
så fine og flotte, og dette med krig 
lå uden for datidens normer.« 

Om dagen løb vi drenge og kiggede ind ad H ovedvagtens vin­
duer. Derinde sad vagtafløsningen og hyggede sig. Der var 
øller på bordet og ret hØjrØstet tale. Der var jo Øens forsvarere, 
der sad derinde, og de hviskede ikke; de syntes at have mod 
og manddom, og det hØrre sig jo også til på dette sted. Vi 
drenge var meget stolte af Væbningen. Øens befolkning kunne 
ganske sikkert føle sig trygge. Hvi lken fjende turde med dette 
krigsberedskab for Øje vel nærme sig Øens grænser. I vort om­
dømme sikkert ingen! -

Næste pu nkt i vor samtale mil blive »l undens Minde«. For­
resren, var du ikke i sin rid tjener deroppe, eller opvarter, som 
der jo hed den gang. Hvid rrøje og servietten på armen. Der 
var virkelig hyggeligt og fornøjeligt i direktØr Kobles og Arnold 
Pedersens rid. Plænen foran hovedbygningen, hvori fandtes 

restauration og veranda, var grusbelagr og revet, når der hver 
dag henad aften blev givet foresti lling. På plænen var anbragt 
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små borde og stole, hvor gæsterne nød deres genstande, og på 
plænens Østlige side var anbragt et lille teater, hvor Arnold 
Pedersen og hans skuespillertrop underholdt publikum med 
sang og sketch under musikledsagelse. Midt på plænen var 
anbragt et srensar rnndt bed med en amorfigur i m idten, der 
i hånden holdt en spændt bue med pil. Som symboler på 
Amors magr over de unge hjerter, og måske som et varsko for 
disse, blev af en ung skuespillerinde sunger nedennævnte lille 
sang, som jeg vil prøve på ar gengive efter hukommelsen -
og måske ikke helt ordrer: 

»Under løvhyttens skærmende fang 
i den dæmrende aftenfred, 
der mødres ro hjerter en gang, 
og Gud Amor, den lille, var med. 
I er skjul mellem blomsterne små 
sidder Amor den skælmske gud, 
og mindst, når du rænker derpå, 
i hjertet du har hans skud. 

Refrain: Amor, du lille, skælmske gud, 

rag dig i agt, min ven. 
Rammes dit hjerte først af hans skud, 
læges det aldrig igen!« 

Ved plænens ydersider var anbragt små hyggelige lysthuse, hvor 
navnlig familier med børn holdt til, og hvert lysthus havde sit 
navn; et hed St. Petersborg, er andet Paris, er tredje Berlin og 
så videre. H ovedindgangen til l unden, der i gamle dage hed 
»Curdts Lund«, var flankerer af en hØj, rØdmalet portåbning 
af rømmer, der på overliggeren har indskriften: »Porre del 
Sol«. 

Tjenerpersonalet besrod jo fomden af dig, Brynjolff, nær­
mest af håndværkere og nogle postbude, der på denne måde 
havde et ekstrajob. Jo, alt var af d'herrer Koble og Arnold 
Pedersen indrettet festligt, folkeligt og fornøjeligt. 

Aftenens srore clou var sangen til Rønne og omegns pris. 
Den blev sunget af Arnold Pedersen, der sad i et hjørne af 
scenen under en rød lampes skær. Den greb tilhørerne så 
srærkr, ar alle nynnede med, og selv kan jeg den endnu ordrer: 

Dejlige Rønne by, 
vidt om er spredt di r ry, 
du med din smukke havn 
åbned for os din favn. 
H er fandt vi gæstfrihed, 

venskab og rrofasrhed. 
Rønne, vi Ønsker, 
ar sradig du må 
i fu ldeste blomstring srå. 



Planted af menneskehånd, 
vidner om kløgt og ånd, 
danner et bo så svalt, 
Almindingskoven kaldt, 
du med din Rytterknægt 
stander så stolt og kækt, 
frodig natur på 
bornholmernes Ø, 
du perle i Østersø. 

H usker du så ved RØ, 
kransed af hvidgrøn sø, 
hæver sig klippen stejl 
op over havets spejl. 
Buske og smukke træer 
finder man kun som her. 
Sommeren svinder, 
og årene går, 
i skønhed dog stadig du står. 

Prægtige Hammershus, 
sank end din mur i grus, 
dine ruiner vil 
minde om skæbnens spil. 
Damer og rid're før 
trådte med fuld honnør 
dansen, hvor ukrudtet 
nu gror i flæng 
og danner en blomstereng. 

Du, Brynjolff, skulle vi to ikke, nu sommeren stunder til, en 
skøn, lun sommeraften følges ad til den gamle lund, hvori 
endnu en del gamle træer står tilbage fra fortiden. Festpladsen 
er jo nu sunket i jorden, og hovedbygningen taget i brug til 
hussøgende familier. Ja, selv Gud Amor er stukket af. - Inde 
i den gamle lund vil vi da lade sceneriet fra gamle dage blive 
opfrisket igen. Selv sad jeg derinde i fj or en skøn juniaften 
og lod der hele passere revy for mig, men manglede en til at 
udveksle mine tanker med. Men tænk dig, endnu slår natter­
galen sine triller derinde, og endnu kukker gØgen som i gamle 
dage. Var det virkelighed eller drøm? Gik der ikke den aften 
et ungt par, en svend med sin pigelil, derinde på skovstien i 
aftenmørket og nynnede den landskendte schlager: 

Gå med i lunden, 
så spidser vi munden 
og flØj ter den gamle sang om kærlighed«. 

Nej, det var vist en drøm. -

Vi forlader nu »lunden« og går over til dit kælebarn: »The­
vandsbækken «. 

Kunne du have manet denne idylliske bæk op af jorden igen, 
er jeg sikker på, at du havde gjort det. Men en ting tjener dig 
til megen ære, bækkens berømmelige løvehoved har du ved 
utrolig energi fået gensrøbe efter en ganunel model, som du 
efter ihærdig leden fandt på Østre Maskinfabriks modelkam­
mer, og nu står der kun det tilbage at få det anbragt på det 

sted, hvor bækken omtrentlig har ligget. På en metalplade 
under hovedet burde da stå: »Fundet og opsat på initiativ af 
Brynjolff Svendsen, Rønne«. D u fortjente det. -

D u er jo som bekendt et meget interesseret medlem af Rønne 
Byforening. Må jeg til slut henlede din opmærksomhed på 
to ting, nemlig: 

1. Kastellet, eller Citadellet, som Zahrtmann i sine beskri­
velser kalder det. Så vidt jeg har læst, blev det opfØrt 1688, 
altså snart et gammelt bygningsværk. Desværre ligger denne 
gamle rundkirkelignende fæstning skjult fra rønnesiden af 
nogle store og mindre grantræer, og ville, hvis disse blev fjer­
nede til den nordvestlige side, antagelig kunne ses fra havnen 
og havnebakken, altså netop fra de steder, hvor turiststrømmen 
pulserer. Skete det, ville Rønne by blive en turistattraktion 
ngere. 

2. Rønne kirketårn med dets tre ure. Disse tre ure viser os 
daglig tiden og minder os på den måde om jordelivets korthed. 
Men i vinterhalvåret er de i en stor del af døgnet skjult af 
mørket. Ville et automatisk indstillet elektrisk lysanlæg ikke 
kunne råde bod på denne mangel, så man også ved aftenrid 
og hen på natten kunne blive mindet om indholdet af vor 
gamle, kendte salme: »Klokken slår, tiden går«. Det ville 
måske for mange blive en prædiken uden for kirkerummet. -

Nej, du score, klokken er blevet mange, og solen er ved at 
gå ned. »Stille hjerte, sol går ned «. Måske også snart for os. 
H vem ved? 

- Farvel Brynjolff. 
- Farvel, Axel. 

Rønne, den 17 / 8 1964. 
Axel Niebe. 

0000000000000000000000000000000000000000 

JULESNE 

Stille, stille daler sneen 
over gårde, jord og grene, 
dækker alt det gamle kendte, 
- jeg er andagtsfuld og ene. 

Meget, der var småt og ringe, 
bliver stort i lysets hvidhed, 
og det onde og det grimme 
bliver mildnet i dets blidhed. 

Alt det søndrede er helet, 
alle visne knopper dækket, 
og i løndom vil et nyt liv 
vågne under vintertæppet. 

Julesne, du er et under, 
skjult i lyset for vort Øje, 
men vi aner noget nyt, der 
kom til jorden fra der høje. 

Og vort hjerte bliver stille, 
det fornemmer julefreden, 
thi fra oven ned til jorden 
nåden kom og kærligheden. 

Nina Bostrttp. 

0000000000000000000000000000000000000000 
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Strand nord for Arsdale havn. Læg mærke til de afmndede klipper af Arsdale-granit, der rager op af Arsdale-gmset. Foto Frede Kjpller 

Portrætter af kendte bornholmere 

af gået ved døden sidste år 

/Jaga Jensen, 4. dec. 1903-
20. okt. 1963, fisker, fhv. 
form., Gudhjem & Melsted 
fiskesalgsforen., Gudhjem. 
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Joha.11·nes Ovesen, 16. jan. 
1900-28. okt. 1963, gdr., 
Bøgely, Rø. 

Axel A . Mpller, 25. aug. 
1894-17. nov. 1963, første­
lærer, form. menighedsråd, 
Vestermarie. 

Peter Petle, 29. juni 1878-
28. nov. 1963, smed, Knuds­
ker. 



Peter Hansen, 15. jan. 1885-
3. dec. 1963, smed, fhv. mdl. 
Rutsker sogneråd m.m.,Vang . 

Einar Hjorth I-lansen, 15. 
aug. 1902- 24. dec. 1963, 
taksator i M.L.V., Rønne. 

Andreas 0. Christensen, 13. 
apr. 1906--11. jan. 1964, re­
stauratør, All inge. 

Jacob P. RasmnJJen, 2. marts 
1879- 25. jan. 1964, skoma­
germester, Rønne. 

Arthttr Tage Regnar Som­
mer, 6. sep. 1874-5. dec. 
1963, pens. fprsrclære r i Rø. 

Hans Chr. Hansen . 22. dec. 
1873-30. dec. 1963, skræd­
der, Svaneke. 

Søster Constantia Stein, 10. 
nov. 1888-20. jan. 1964, 
p riorinde, forse. børnehave 
og hvilehjem, Akirkeby. 

Mads Abildtmp, 1. sep. 1885 
- 10. feb. 1964, fhv. manu­
fakturhdl. i Rønne. 

Adolf Hansen, 23. sep. 1879 
-20. dec. 1963, fhv. gdr., 
R. D., Palmegård, Vesterm. 

Jørgen Olsen Folkma1m. 18. 
aug. 1881-2. jan . 1964, fhv. 
postm. i Hasle, bese. Dis­
concobank afd., Allinge. 

Hansinins Nielsen, 30. apr. 
1888- 28. jan. 1964, fisker, 
fo rm. salgsforen. , Listed. 

Christiern Broberg, 27. okt. 
1874-26. feb. 1964, orlogs­
kapt., R.D. , Dbm., Stor-R. 
I s!. Falk, Christiansø. 

Arne R ohde, 15. maj 1898-
5. jan . 1964, kapellan, Røn­
ne, sognepr. Øscerlars, Kle­
mensker, provst 1947-5 1. 

J. P. Christensen, 23. feb. 
1892- 24. jan. 1964, gdr., 
næstf. sogner. , form. Gadeby 
Mejeri. Kirkebogd. Ø.marie. 

........ 

r '1 
· ~:. 

,/ 

Emil Karstensen. 27. dec. 
1892- 28. feb. 1964, pens. 
førscelære1, Nexø. 
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Arne Bra11d1. 20. sep. 1906-
4. marrs 1964, sparekasse­
kasserer, form. Civilforsva­
ret, Allinge. 

Valdemar Ftmch. 10. juli 
1894-20. marrs 1964, over­
politibetjent, Hasle. 

Peter Emanuel Stenby, 1. 
nov. 1889- 18. apr. 1964, 
fhv. fo rrerningsfØrer, Rønne. 

Ane Sjr!berg. 4. nov. 1879-
12. maj 1964, frue, restau­
ratør, Cafe a Porta, Villa 
Nova, Tornegade, Rønne. 
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Herman Bidstrup. 26. dec. 
1880-8. marts 1964, civil­
ing" R .D. 

Harald l\'/oge11se11 . 21. okt. 
1887-2 l. marcs 1964, form. 
ved Hammerens Granitværk 
i 3 7 år, Sandvig. 

Ludvig Andreas Larsen, 5. 
sep. 1885-23. apr. 1964, 
snedkerm" Dalslunde, Øster­
marie. 

Jem Peter Larsen. 21. feb. 
1903-31. maj 1964, fabri ­
kant, Rønne. 

Otto Schott. 9. feb. 1891-
9. mam 1964, fhv. gravt>r, 
Nyker. 

Valdemar K ristia11 Pedersen, 
3. juli 1897-24. marts 1964, 
rentier, Solhjem, Øscermarie. 

Victor K ofod, l. okt. 1899-
27. apr. 1964, fhv. overpost­
bud, Rønne. 

Laur. H(JJ1er-Nielse11, 6. juni 
1899-23. juni 1964, redak­
tØr, borgm. i Esbjerg m. m. 

Erik Kure, 29. juni 1920-
19. marts 1964, maskinchef 
i Østborn. Dampskibsselsk" 
Nexø. 

Karl V. Olsen. 29. dec. 1914 
-27. marcs 1964, brugsfor­
eningsuddeler, Nexø. 

Herman Dam, 25. nov. 1875 
-18. maj 1964, gdr" fh. 
Smørengegård, Vestermarie. 

Margrethe Beith, 9. jan. 
1902-12. juli 1964, lærer­
inde, tidl. form. for husmo­
derforen" Nyker. 



Thorvald Pederse11. 26. apr. 
1896-18. juli 1964, skræd­
dermester, form. for Jyde­
foren" Rønne. 

Carl Johan Steenberg, 9. maj 
1908-29. aug. 1964, fhv. 
skibsfører, roldopsynsmand, 
Hasle. 

Chr. Kyhn, 31. marts 1890 
- 10. sep. 1964, handelsgart­
ner, Rønne. 

A ug. Grpnvall, 3. nov. 1920 
-30. juli 1964, ringer og 
graver, medl. sogner. m. m" 
Nylars. 

Emst Adolf sen, 11. aug. 1885 
- 1. sep. 1964, stenhugger­
form" form. sygekasse, Al­
linge. 

0 .M. Bendtsen, 16. sep. 1883 
-27. sep. 1964, fhv. land­
postb" tidl. fo rm. bh. land­
postb" byr.medl., Akirkeby. 

Viggo Peder Espersen, 24. 
okt. 1901-2. aug. 1964, bog­
bindermester, Nexø. 

T homas Jacobsen. 12. nov. 
1882-2. sep. 1964, f isker og 
fiskehdl. , Rønne. 

Bprge Kielberg, 20. apr. 1907 
- 30. sep. 1964, præst Fær­
øerne, Skuldelev, Nødebo. 
Forf. bøger om Færøerne. 

Johs. Pedersen, 6. sep. 1884 
-24. aug. 1964, fisker, medl. 
havnebese. og fiskeriforen" 
Gudhjem. 

C. J. D idriksen, 8. juni 1903 
-3. sep. 1964, bagermester, 
Rønne. 

Ludvig Angnst Marcher, 26. 
aug. 1908-14. okt. 1963, 
skræddermester, Rønne. 

Chr. A . Krick, 10. maj 1886 
- 14. sep. 1964, salgsbestyrer, 
mangeårigt byrådsmdl. m. m" 
Svaneke. 

Svend Flygenring, 11. sep. 
1904-8. april 1964, køb­
mand, Rønne. 

Gelting, Pa11l, 30. marrs 1905 
- 18. februar 1964. Lektor, 
botaniker, g rønlandsforsker, 
København. 
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Orto ]. Lund: Jem å Jor .. ....................... . ..... . 
Orro J. Lund: Hawed e mir ....................... . .... . 
Orro J. Lund: Hawed emir, indb. i shirring 9,00, i vælskind .. . 
Chr. Stub-Jørgensen: Soldyrkerne paa Madsebakke .... . .. . .. . 
Ferieøen Bornholm, bi lledhæfre med reksr på dansk, engelsk, rysk 

2,75 
2,75 
2,75 
3,75 
4,25 
5,00 
5,25 
5,50 
6,00 
6,35 
6,50 
6,75 
7,50 

31,00 
35,00 
38,50 
43,00 
47,00 
52,00 
15,75 
15,75 

20,00 
22,75 
4,75 
5,50 
5,50 
5,50 

13,00 
7,00 
8,00 

Bornholm, billedhæfte med reksr på dansk, svensk, engelsk, rysk, 
fransk .............................. . . . ........ . . . 

Chr. Stub-Jørgensen: Min Srrand ........................ . 
Chr. Stub-Jørgensen: Næsdævlens Rige, indb ...... . ...... . . 
Chr. Srub-JØrgensen: Kølvand .............. . .. . ... .. . .. . 
Chr. Srub-JØrgensen: Kampeløkke å ........ ............. . 
Chr. Stub-Jørgensen: For 50 år siden ............. . ...... . . 
Koch: Der hvisker fra Haver ... .. ... . ... . ........ .. .... . 
Koch: Der hvisker fra Haver, indb. i vælskind . .. ..... . .. . . . 
Robert Christensen: Ser. Ols kirke ...................... . . 
Erik Skov: Øsrerlars Kirke .................. .. ......... . 
Erik Skov: Hammershus ... ............ .... . .......... . . 
Tage Kaarsred: Hammershus ............... ............ . 
Arne Larsen: Bornholms narur .. . .. ........... . .. . ..... . 
H. P. Haagensen: Mir jernland .... . ... .. .. . ........ .. .. . 

Geologi og arkælogl: 

V. Milrhers: Bornholms Geologi, indb ........... . .. . . .... . 
Arne Larsen: Bornholm med kikkert og lup . . ...... . ...... . 

Biografier og stamtavler : 

Johan Hansen: En bornholmsk Haandværkers Erindringer ved 
lektor Th. Lind (indb. 19,00) ............ . .......... . 

Forsrander N. P. Jensen, en mindebog ........ . ........ . . . 
Svendsen: Øsrerlarsker Slægter .................... ..... . 
H . Sonne Kofoed og N. C. Srangegård: Klippeøens Mænd fødte 

og førte . ........ . ... .. ......... . ....... 15,00 indb. 
Andreas Hansen: Arbejdsår og fyrafren 12,00 indb. 20,00 og 
H. A. Koefoed: Rektor J. C. S. Espersen . ... . ......... . .. . . . 

Digtsamlinger : 

K. A. Perersen: Viser i bornholmsk Folkemål ... .. ..... . .. . 
J. P. Kuhre: Bællaminje fra Magleskau .... ... . ........... . 
Chr. Stub-Jørgensen: Hjemlandets Kysr ..... ..... . . . .... . . . 
A. ].: Digre (realskolebestyrer Alfred Jensen, Neksø) .... . . . . . 
Hans Hjorth: På versefødder ............ ... .. . . . . ...... . 

Sang- og melodihefter : 

Viser i bornholmsk Mundart v. H. Johansen . ........ . ... . . . 
14 gamle viser i bornholmsk mundart af H. J ohansen .. . ... . . 
Klippeøens Sange, bornholmsk sangbog, indb. . ............ . 
10 bornholmske sange, reksr og musik af Hans H jorrh ....... . 
Borrijnholm, rekst: M. K. Zahrtmann, musik: Hans Hjorrh ... . 
J. P. Kuhre: Lila Moer og Pærza Viza ................... . 
Bornholms Tappensrreg af P. Andersen (indh. •Bornh. Drapa•) 
Nordens Capri af Vald. Olsen ..... . ...... . ............ . 
Rasapasijn, samlet af L. Wessel ....... . ... . ... .......... . 
Bornholms pris af Winrher ........... ... .. ........ • .... 
Kong Peter I.s Honnørmarch af dr. Thorsen . . : ............ . 
L. W esse!: I Piblamarken . .. ............. . ... . ........ . 
Kjøvenhaunerijn, syngespil i 2 akrer, rekst og musik Daniel 

Andersen ........ ... .. . .......................... . 

Colbergs Boghandel 
Forlægger af bornholmsk litteratur 
Tele/011 *1617 Po1tko11to 13077 

Ældre bornholmsk l itteratur købes og sælges 

KONTORMASKINER • KONTORMØBLER 

f1ioiil~@I !ilEMA6 

Rejseskrivemas kiner 

Eneforhandling for Bornholm 

Regnemaskiner 

Elektrisk regnemaskine 

t il fabelagtig lav pris 

Kontorskrivemaski ner 

En eforhandling for Bornholm 

Eneforhandl ing for Bornholm Colbergs Boghandel 

16,00 
7,00 
4,00 
4,00 
6,50 

12,00 
6,00 

16,00 
2,25 
2,75 
4,25 
2,75 
2,75 

18,00 

5,50 
6,50 

7,00 
3,50 
3,25 

19,25 
25,00 

3,25 

0,75 
1,25 
5,00 
9,25 
5,00 

0,75 
1,25 
2,25 
2,75 
1,25 
0,90 
1,25 
1,25 
1,75 
1,25 
1,25 
2,75 

2,75 



GUDHJEM MØLLE 

- ---------

Har man sagt 

Sko! 
må man også sige 

C ENTRUM 

Det største udvalg 

fra førende fabrikker: 

Salamander 

Katja of Sweden 

Christel 

og mange flere ... 

L 
Skomagasin v. P. Sørensen, Rønne, telefon 224 

--

JOHS . PEDERSEN 

R ØNN E 

TELEFON 

1304 

JOHGCS. BORNHOLMSK KFRAI\1 JK 

AK T I E S EL SKAB ET 

Bornholms 
Fløde-Iscremfabrik 

Bornholms Margarinefabrik A/S 

Telefon • 1850 



PROTOKOLLER 

PRIVATBIND 

Niels Andersen BOGBINDERI 

Sc. Torv, Rønne, cif. 1313 

1 

• • • 

I ; 

• 

i---
1 Farver 

Gå til Lind og køb ind 

det betaler sig 

Farvehandel 

og materialist 

SVENDE. LIND 

L St. Torvegade 5 Telefon 180-2780 

i l ' • 
" 

' ' . 

AKTIESELSKABET 

DAMPSKIBSSELSKABET PAA BORNHOLM AF 

1866 
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Nørregade 24 . Telefon Rønne 48 

Kemisk 

rensning 

KEMIKOHL 
St. Torvegade 27 . T elefon Rø nne 116 

~-----J 

Derfor bør man hele året komme tiere 

i sparekassen, så der på sparekassebogen 

indestår den lille reserve, der giver øko­

nomisk tryghed, når julen med dens 

mange udgifter står for døren. 

BORNHOLMS SPARE- OG LA ANEKASSE 

i Rønne . Allinge . Hasle . Tejn 

! ____________ ~ 



Vi spiller ikke lotteri! 
De kan hverken vinde 

biler - barnevogne eller rejser til Mallorca 

ved at købe hos os 

Derimod vil De altid være sikker på at få en 

1. kl.s vare til den billigst mulige pris 

Kort sagt : 

De får gevinst hver gang, 

når De køber KVALJTETSBRÆNDSEL hos 

Fa. Chr. Bidstrup, Rønne, tlf.141 * 
Brændsel af enhver art 

c.Alt i 

elektriske 

anlæg 

Firmaet Axel Sørensen og søn . Elektro-installatør. Tlf. Rønne S69 

.. . denne forretning skaber de moderne hjem 

Søndergade 7 "- , , ._ , , <;; ._;;, c Tlf. Rønne 1025 

Øens største specialforretning 

i komplet boligmontering 

Alt til hjemmet og til alle hjem. 

D e er altid s ikker på kvaliteten i 



tll VIVA acce lererer.fra 0-80 km/t på 13,3 sekunder. 
50 hk vandkølet, lydsvag motor. Topfart: 130 km/t . 
• VIVA har progressiv affjedring: Behagelig b lød på 
l ige stræk, fast og stabil I k urver og sving. 
m VIVA har finger let st yring . Tå-l et pedaltryk. Ko rt 
sports-gearstang, smidig og præcis. 
• VIVA har sto rt rudeareal - ingen blinde vinkl er. 
Sikker føl ing med t rafikken . 
B VIVA e r økonomisk i anskaffelse. og i dr ift. 14-15 
km/I. Smør ing kun hver 50.00G km. 
• VIVA- en General Motors vogn 

' - mecj GM kvalitet og sP.rvice . 

VIVA - en helt ny vogn - i fu ldendt balånce med sig 
selv: Motoren forude, trækket bagude - lynhurtig 
acceleration, højeffektive bremser - charm erende 
kvik, overbevisende sikker - let at køre for den 
mindre erfarn e, morsom for den drevne - fast og 
sikker vejkontakt, behagelig progress!v affjedring -
bred at sidde i, smal og nem at parkere - maksimum 
af p lads ti l ben og bagage, minimum af driftsudgif­
ter - sporty køreegenskaber, prakt isk familievogn. P RØV VIVA- ET PLE TSKUD AF E N VOGN 

rBRDINAND JØRGENSE1 
i------- -

Forsikringsaktieselskabet 

NYE DANSKE 
AF 1864 

Telefon Rønne 250-251. Nexø 252 

Skadesforsikring 
Livsforsikring 

Afdelingskontoret i Rø nne ved d istriktschef C. A. Flensbo rg . Te lefon 1864 - 1964 

Agentu rer i de bornholmske købsteder 



RING TIL RØNNE ""2526 

og lad os klare Deres tryksag 

Forlang forslag med udkast 

Det koster Dem intet og er selvfølgelig 

uden forbindende for Dem 

COLBERGS EFTF. BOGTRYKKERI . STOREGADE 30. RØNNE 

Øens største 
udvalg i 
KJOLER 

NEDERDELE 

BLUSER 

STRIK 

FRAKKER 

JAKKER 

SLACKS 

RUSKIND 

PIGETØJ 4 -14 år 

f-< 
~ 

~ 
~ 

~ 
~ 
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~ 
~ 

f-< 
~ 

~ 

·< 
c.!:l 

d 

Kgl. porcelæn 

Bing & Grøndal 

Holmegårds glas 

Se det nyeste i ovnfast og 

ildfast porcelæn 

Mange gode gaveideer 

Stort udvalg i 

rustfri stål 

N. C. Bruun-Schmidt, St. Torvegade 1. T lf. Rønne 104 



nne Vin-

og Ciga rfo rretning 

har alle kendte mærker 

i vine, spirituosa, 

cigarer og cigaretter. 

Score udvalg i piber. 

H. H. LAU 
St . Torvegade 3, 1{p1111t 

Ttlt(o11 706 

... VÆR GOD VED DEM SELV 

•••o • • • • • • • •o• • • ..tJ 
• 0 . " ·• o••e '.\•· :····· • •••• .. :::·············· ••• • ~ :•Ay .... ...,., " 

Å ···:·•. .· ;\ · . . •\ ·' . t·i.: •.!-.• . . .. ·. '\ .: .· 
•••••• 

- tænk på Deres fremtid 1ned en 

bankbog i Handelsbanken .... 

IOCil 
•IP) 

HANDELSBANKEN 
STORE TORV. RØNNE . TLF. 2211 

13ageri 

Konditori 

... tffl'MMl•ma.111,111 
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Forhandler af 

skønhedspræparater 

fra Elizabeth Arden 

Manicure 

Permanent 

Jern- og vandondulation 

Tone- og hårfarvning 

Parfumeri 

Damefrisørsalon 

KNUD OTTESEN 
--, 

' 

KRYSTALGADE 22. RØNNE . TE LEFO N 912 

Kød - flæsk - pålæg 

H.C. RIDDERSBORG 

:Jf.. Altid stort lager 

af dybfrost 

og konserves 

:Jf.. Husk vor kendte 

bornholmske spegepølse 

som forsendes overalt 

Østergade 30 . Tlf. Rønne 564 



dulegaver 

Brode r i 

Vævning 

Keramik 

Kuns t 

SO~lb AN~bR 
Snell emark 

Rønne . Tlf. 884 

jule­
gaver 

I SMUKT UDVALG 

Knud 
Jør!!ens~n 

St. Torvegade 
'JZønne 

Gælder det radio, 

fjernsyn, knallerc 

eller cykel, går De 

ikke fo rkerc, hvis 

De henvender Dem 

til o s. - Ku n gode 

mærker haves 

Telefon 'R.on11e 740 

_ I 

H.P. RØNNE. LILLE TORV. R ØNNE. TELEFON 3 19 

13/omstervenner -
Cederblad kender 

Kranse, og blo msterarrange­

menter af enhver art . 

Leveres over hele jo rden 

- -·----------



I år kan De 

få julegaver 

ti l hele 

familien 

Julegaver 

de r skaber 

g læde 

SØNDERGADE 6 . RØNNE TLF. 249 

Pakning 

og 

opbevaring 

af møbler 

WILH. BECH & SØ N 
T11ri1t- og Je/Jkab1kor1el Flytte- og tra111portforretni11g 

Kastanievej 6. Privar: Søndre Alle 5. Telefon 788 

L ____ _J 

" hører julen til 
KR ØLLE-BØLLE dessert is 
er nem dessert i den 
praktiske pakning med 
de mange lækre 
opskrifter. 

KRØLLE-BØLLE DESSERT IS 
nem dessert op til julen - lækker dessert i julen 



BLOMSTER fra 

v/ BENT KYHN 

TORVEGADE. RØNNE . TELEFON 448 

------------



Bornholmsk stentøj 
og fajance 

L. HJORTHs 
Grund lage i s59 T erracottajabrik 

Sølvmedaille: Altona 1869, London 1870 

Guldmedaille: New Orleans 1864, Bruxelles 1910, Gene 1912 
San Francisco 19 14 

Barcelona 1929 (Grand prix) 
Bruxelles 1935 (Diplom d'Honneur) 

Omega 
vandt verdens tillid, se vort smukke udvalg. Vi har ure i alle 

prislag. - Vort motto er kundens tillid, fagmandens styrke. 

Thonzsens uRE oG oPTIK 
St. Torvegade 14. Tlf. Rønne 572 

13ruger De briller 

til at 

læse med? 
Så kender De ulempen med ikke at 

kunne se klart på længere afstand med 

Deres læsebriller. 

Denne ulempe kan fjernes ved hjælp 

af dobbeltslebne glas. Men det er ab­

solut nødvendigt, at t ilpasningen og 

indslibningen er foretaget omhygge­

ligt. Kom venligst ind og ral med os, 

De kan sidde ugenert, vi har specielt 

prøveværelse. 



~ . """"' 

~ :-·s •>ø1~T~TE -=- -~-:: 
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Telefon9 

vidt berømt for hvid vask 


